

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 31

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. . . . . Plas. 2

Fuera de la población trimestre. . . . . 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XV

Alicante: Miércoles 8 Junio de 1927

Núm. 4.687

Cuartillas del Maestro

## Un cincuentenario

Por Roberto Castrovido

Las bodas de oro de la fundación, hace cincuenta años del Manicomio Esquermo, se han celebrado en aquel magnífico sanatorio, creo que el primero en España, de fundación particular y laica.

Varios médicos, Llorca, Espina, Juarros, Pulido, Villamil, etc., evocaron en ese acto la figura del fundador, recordando varios aspectos de su hermosa y compleja vida, armónica en una convergencia: el amor al bien.

Esquermo fue una grande personalidad. Trajo a Madrid la luz y el calor del sol de Levante, y aquí vivió y descolló en la Beneficencia, en el Hospital Provincial, en la política y en la curación y asistencia de los locos.

Mucho queríamos a Esquermo las clases matritenses y alicantinas, amigos suyos fueron Andueza, el padre del actual director de "El Cortador", y los Botella de este LUCHADOR, populares periódicos, en los cuales me complazco en rendir un tributo de admiración y de no extinguido cariño al médico de los locos, al doctor Esquermo, el del Hospital general, y al representante de Madrid en el Ayuntamiento y en las Cortes.

Hombre de mucha ciencia y de mayor conciencia fue aquel don José María Esquermo y Zaragoza figura preeminente de Madrid, así, como era, alicantino, de Villajoyosa.

Mucho queríamos a Esquermo las clases matritenses y alicantinas, amigos suyos fueron Andueza, el padre del actual director de "El Cortador", y los Botella de este LUCHADOR, populares periódicos, en los cuales me complazco en rendir un tributo de admiración y de no extinguido cariño al médico de los locos, al doctor Esquermo, el del Hospital general, y al representante de Madrid en el Ayuntamiento y en las Cortes.

Roberto CASTROVIDO

Inglaterra y Egipto

## El permanente conflicto

Otra vez Egipto e Inglaterra en pugilato. Otra vez frente a Alejandro los acorazados ingleses.

—El ejército es nuestro—dicen los egipcios—; por lo tanto, deber ser nuestro su general.

¿Y por qué camino echarán los egipcios sino por el camino, no del medio, sino del lado? No tienen barcos, no poseen soldados, no disponen de dinero y han de pedirlo y de buscar una salida para que no les salga peor. Inglaterra les deja recaudar sus tributos y tener su Parlamento y su rey y su diplomacia y su ejército y lo que quieran, pero a condición de tener seguro el canal de Suez. Este es el padre del conflicto y de todos los conflictos en Egipto. No existiera el canal de Suez, puerta de las Indias, y los egipcios podrían disponer de su destino y de todos sus destinos, incluso ese de "sirdar" o general en jefe.

¿Quién tiene razón? En justa lógica, los egipcios. Están en su casa y no se puede decir a un pueblo que haga el favor de dejarse gobernar. Pero Inglaterra presenta sus razones. Se le cierra el paso a sus colonias, se expone a que los egipcios sean dominados por otro pueblo enemigo de Inglaterra, y ante esta perspectiva y a cambio de protección pide derecho de vigilancia.

En fin, que el fuerte sigue mandando y que así es la vida, y que esto no lo arregla la Sociedad de Naciones, y que no hay que esperar más que el fuerte ceda y que el débil salga lo mejor que pueda. No hay, hoy por hoy, otra fórmula ni otro camino. Todo lo otro son sentimentalismos y lirismos de justicia internacional. Desear la justicia, anhelar la paz, pedir que el fuerte no abuse. He aquí todo el programa de los hombres de buena voluntad en este siglo.

Esquermo sucedió a don Pedro Mata a quien no se puede sin injusticia olvidar, y antecedió al insigne Jaime Vera.

Jaime Vera y Simarro y Escuder salvaron el cura Galeote de morir en garrote vil (en el manicomio de Leganés falleció no hará todavía tres años) y Vera diagnosticó que aquel don Nilo que enteró el cadáver del asesinado, era un loco simulador de otra clase de locura que la que le había sorbido el seso y apagado la luz de su razón.

Esquermo tiene un monumento en la plaza de Sánchez Bustillo, en lo que fué patio del Hospital general. Está bien emplazado el monumento. El Hospital fué para Esquermo cátedra, academia y santuario. Y al distrito del Hospital representó como como con-

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alicante

### EL EMPRÉSTITO MUNICIPAL

La Cámara de Comercio, la de la Propiedad y el Círculo de Unión Mercantil cumpliendo los acuerdos por las tres entidades adoptados, para impugnar el Proyecto de Presupuesto extraordinario para obras urbanas, y el préstamo de 1.000.000 de pesetas, elevan al Ayuntamiento una instancia solicitando el referéndum, para el cual exige la ley un número considerable de vecinos que lo piden, y para la recogida de firmas cada una de dichas entidades se ha hecho cargo de una copia de la citada instancia, que podrán firmar los respectivos socios y vecinos que simpaticen con la idea o entiendan de su deber suscribir la en los correspondientes domicilios sociales, durante todos los días hasta el nueve de los corrientes.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantas personas quieran adherirse a la petición indicada.

### COMENTARIOS

## El referéndum municipal

Las Cámaras de Comercio y de la Propiedad y el Círculo de Unión Mercantil, han recurrido al referéndum para oponerse al empréstito de un millón de pesetas aprobado por el Ayuntamiento.

Consideramos oportuno tratar de lo que, como ayer decíamos es una manifestación de la soberanía del pueblo.

Dice la exposición del Estatuto Municipal: "Como manifestación del mismo principio de soberanía municipal, queremos registrar aquí el referéndum. Esta institución es propuesta en el nuevo Estatuto para la votación definitiva de ciertos acuerdos trascendentales, y si el espíritu de ciudadanía reaccionaria adecuadamente, alcanzara eficientes valores educativos en el control, quizá inexcusable, de los mandatarios por el Cuerpo Electoral."

A propósito de lo anteriormente transcrito dice un distinguido comentarista: "Otra de las reformas que fían mucho los autores del Estatuto, es la del referéndum, pensando y esperando que los ciudadanos se habitúen a intervenir así en la vida pública municipal."

Para divulgar el significado del referéndum, consideramos conveniente publicar los siguientes artículos del Estatuto Municipal: "Art. 219. Los Ayuntamientos a petición expresa de las tres cuartas partes del número legal de los concejales, o de la vigésima de los electores, someterán sus propios acuerdos a rectificación o revocación, por los electores del término, antes de ponerlos en ejecución, cuando tengan notoria trascendencia para los intereses comunales."

El Estatuto Municipal, refiriéndose a los Empréstitos, dice en su Art. 545 "Los acuerdos municipales relativos a empréstitos, con la excepción de los de liquidación y consolidación, a que se refiere la disposición transitoria 24.ª, cuando exijan para su servicio de intereses y amortización un aumento superior al 3 por 100 en el presupuesto ordinario de gastos, deberán ser sometidos a la aprobación por referéndum sin perjuicio de lo dispuesto en el art. 171 de este ley."

Para practicar el referéndum, cuando no esté confeccionado el nuevo Censo electoral, se seguirán las siguientes instrucciones: "Los acuerdos municipales, que darán en suspenso cuando dentro de los diez días siguientes al plazo de exposición al público se presenten protestas, firmadas al menos por una décima parte de los vecinos que figuren inscritos en el respectivo padrón municipal. Una vez formulada esta protesta, no podrá llevarse a ejecución el acuerdo a que afecte sino en su día, por los trámites del referéndum, tal como lo regula el Estatuto municipal en el cap. V. tit. V. de su lib. I."

El señor Abella, que es el comentarista a que nos referimos anteriormente, refiriéndose a la educación ciudadana que puede dimanar del ejercicio del referéndum, escribe estas amargas palabras: "Posible es que, con el tiempo, llegue esto a lograrse, pero es necesario que pasen muchos años para que los lectores olviden como siempre se ha falseado su voluntad y para que los concejales olviden también la manera de captar ésta a fin de que se sancionen sus amañados y arbitrariedades."

Es una gran verdad lo que antecede. Pero nosotros hemos de añadir que no es el chanchullo electoral un producto exclusivo de la industria nacional. También en otros países se pone en juego, para sofisticar la voluntad del cuerpo electoral, todas las malas artes de la astucia.

¿Dejan por eso de ser allí libres las elecciones? ¿Dejan de hallarse aquellos pueblos en el uso de su soberanía? ¿No son con frecuencia en ellos vencidos los gobiernos? ¿No es a la postre la voluntad del mayor número, la que triunfa en tales contiendas? ¿Qué sucedía en nuestras elecciones para que la voluntad nacional fuese eterna esclava del poder? ¿Qué causa bastaba para que un partido político, execrado por la masa general del país, pudiera anunciar de antemano, con infalible certeza, su triunfo en unas elecciones realizadas por sufragio universal? La diferencia está en lo siguiente: en los pueblos libres el poder público se declara neutral en la contienda; en España tomaba partido. Allí es el Estado juez del campo, aquí era instrumento del que imperaba. Basta con lo expuesto para demostrar la causa del efecto.

Del respeto al derecho, de la neutralidad de las autoridades, de la libertad ciudadana, dependen, exclusivamente, el restituir el orden de España.

En Barcelona

## Han dimitido el rector, el vicerrector y los decanos de las Facultades de la Universidad

Convocados por el general Primo de Rivera, se reunieron en el despacho de Capitanía de Barcelona el rector y el vicerrector de la Universidad, señores Marriner Vargas y Díaz, y los decanos de las Facultades y los catedráticos de las mismas.

A la reunión asistieron el capitán general y el gobernador civil. Al terminar, el jefe del Gobierno manifestó lo siguiente:

"El rector, el vicerrector y los decanos de las Facultades, a quienes he convocado para orillar pequeñas dificultades, han puesto en mis manos la dimisión de sus cargos, que he aceptado desde luego, agradeciendo esta muestra de confianza y reservándome resolver sobre ello."

En primer lugar se ha examinado un choque de ideas antiguas y modernas que ha ofrecido en la Universidad varios incidentes, uno de ellos presentado ahora con motivo de la elección de auxiliar de la cátedra de Filosofía y Letras.

Los catedráticos, inspirados en la mejor voluntad, presentaron un voto particular al candidato elegido por mayoría, muy digno de ser tenido en cuenta por la materia a que afectaba y por el sistema que era revelador; pero como este sistema se señalaba con relación a una época muy lejana respecto a este profesor, que había tenido la nobleza de rectificar con espontaneidad, reconociendo con toda nobleza la firmeza de sus sentimientos para España y su deber de secundar la acción del Estado dentro de la Universidad, el presidente del Consejo, de acuerdo con el ministro de Instrucción pública y asesorado por las autoridades de Barcelona, ha resuelto no poner impedimento a la candidatura de este señor, sin que esto implique no estimar con toda firmeza que las tibiezas en el amor a la pugna de la labor de los catedráticos con la acción gubernamental son fundamentos más que suficientes para la suspensión de las funciones universitarias.

Una vez en Madrid, de acuerdo con el ministro de Instrucción pública, se procederá a la reorganización del gobierno universitario de Barcelona, alimentando la esperanza de que el espíritu amplio con que ha sido examinado este caso concreto, en virtud de los antecedentes, sea un estímulo más para la cooperación de la Universidad a la gran obra nacional, con tanto empeño y hasta ahora con tanta fortuna desenvuelta por el Gobierno."

El señor Abella, que es el comentarista a que nos referimos anteriormente, refiriéndose a la educación ciudadana que puede dimanar del ejercicio del referéndum, escribe estas amargas palabras: "Posible es que, con el tiempo, llegue esto a lograrse, pero es necesario que pasen muchos años para que los lectores olviden como siempre se ha falseado su voluntad y para que los concejales olviden también la manera de captar ésta a fin de que se sancionen sus amañados y arbitrariedades."

Es una gran verdad lo que antecede. Pero nosotros hemos de añadir que no es el chanchullo electoral un producto exclusivo de la industria nacional. También en otros países se pone en juego, para sofisticar la voluntad del cuerpo electoral, todas las malas artes de la astucia.

¿Dejan por eso de ser allí libres las elecciones? ¿Dejan de hallarse aquellos pueblos en el uso de su soberanía? ¿No son con frecuencia en ellos vencidos los gobiernos? ¿No es a la postre la voluntad del mayor número, la que triunfa en tales contiendas? ¿Qué sucedía en nuestras elecciones para que la voluntad nacional fuese eterna esclava del poder? ¿Qué causa bastaba para que un partido político, execrado por la masa general del país, pudiera anunciar de antemano, con infalible certeza, su triunfo en unas elecciones realizadas por sufragio universal? La diferencia está en lo siguiente: en los pueblos libres el poder público se declara neutral en la contienda; en España tomaba partido. Allí es el Estado juez del campo, aquí era instrumento del que imperaba. Basta con lo expuesto para demostrar la causa del efecto.

Del respeto al derecho, de la neutralidad de las autoridades, de la libertad ciudadana, dependen, exclusivamente, el restituir el orden de España.

## Asociación cultural de Música

Ayer a las siete de la tarde tuvo lugar el 33º concierto de esta elegante sociedad que efectúa sus actos en el principal de nuestros coliseos.

El programa estuvo a cargo de los artistas budapestianos Lili Ringer-Decse (pianista) Nador Zsolt (violinista) y Miktos Zsambaky (violoncellista) artistas no renombrados, que limitáronse a cumplir su cometido.

Se pudo observar fácilmente que la pianista era el mayor valor artístico de que se disponía en el conjunto; siendo interpretadas las obras con un marcado señalamiento de timidez o puerilismo, quizás precisamente por la falta de fortaleza artística y por la mediocridad que siempre notamos en los ejecutantes femeninos; amén de minucias en técnica y ejecución.

Las obras, de reconocido mérito todas ellas, sobre todo el Trio en mi mayor de Mozart y el en mi bemol de Beethoven no necesitan elogios; pues todas y cada una de ellas, así como cada uno de sus tiempos es materia propicia para una amplia disertación que haríamos gustosos al no carecer de espacio y tiempo material para ello.

Con esta audición ha dado fin a sus actos de la presente temporada esta laudable asociación que la integran lo más distinguido de nuestra ciudad, amantes de la belleza y buen gusto.

Plácemes a don Eladio Bahón a cuya plausible actividad y teserís se debe el creciente éxito de estos conciertos.

M. T.

### OBITUARIO

## Antonio Oliver

No hace un mes, publicamos la noticia de que nuestro paisano y querido amigo don Antonio Oliver, perteneciente al cuerpo de policía, había llegado de Alcoy donde prestaba sus servicios, a nuestra ciudad, para atender a la enfermedad que le aquejaba. Lo que no dijimos entonces, por razones que se explicarán fácilmente a nuestros lectores, es que la dolencia que sufría nuestro amigo, era la terrible enfermedad conocida con el nombre de "peste blanca", y que como se temía ha tenido un rápido y funesto desenlace.

Antonio Oliver, gozaba en su ciudad natal, en nuestro Alicante, de generales simpatías. En su primera juventud actuó, como aficionado al teatro, siendo uno de los más distinguidos, en una época en que los había muy notables. Tanto es así, que Eduardo Cachet, el notable primer actor, le llevó durante una temporada en su compañía.

Nuestro desaparecido amigo poseía una nada común cultura, una memoria privilegiada y mucho ingenio. En el "Orfeón de Alicante", capitaneó un grupo de gente de buen humor que proporcionó ratos de esparcimiento honesto inolvidables.

Era además, un hombre bueno, un amigo leal, un camarada cariñoso a quien todos queríamos. Hemos sentido de veras su muerte, y a su atribulada familia acompañamos de corazón en su duelo.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA

LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X

Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, Alicante

ARTICULOS MANGHEGOS (CLASES ESPECIALES)

- MORCILLAS.-CHORIZO IMPERIAL (puro lomo).
JAMONES MONDADOS (por piezas)
TOCINO MAGROSO (mejor que jamón)

QUESO FRESCO 5,50 KILO

GRUYERE 6 PTAS. KILO (LEGITIMO SUIZO)

LA MANCHEGA, Castaños, 3.-ALICANTE

Se ha pescado una cosa rara

En la Cala de Villa Sanjurjo

Melilla, (telégrafo).-En Villa Sanjurjo, fué cogido por unos pescadores moros, un pez de gran tamaño desconocido hasta la fecha.

Ha llamado poderosamente la atención, entre los peritos, éste ejemplar por su corpulencia y rareza, y será enviado al Instituto Oceanográfico de Madrid para su estudio.

Lo más original de dicho ejemplar, es la forma de la cabeza que termina en una especie de trompa de elefante, con boca enormemente grande, y aletas en ambos costados del cuerpo, de gran tamaño.

Expuesto el raro animal en la calle de la Alcaldía, fué visto por el general jefe de la zona, autoridades locales, y casi todo el personal de Villa Sanjurjo.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY Los del segundo piso

PARA MAÑANA El diablo santificado

Cartera de Sociedad

Ha fallecido a la temprana edad de un año y medio, el encantador niño Manolito, hijo de nuestro estimado amigo Luis Santamaría, el simpático camarero del Hotel Simper, a quien con su demás familia acompañamos en su dolor por tan rápida e inesperada desgracia.

Descanse en paz el niño Manolito.

Para asistir a la Asamblea de Diputaciones provinciales, ha salido para Barcelona don Pascual Mas.

La joven y distinguida señora doña Cristina Ayela, esposa de nuestro querido compañero don Rafael Sella Mora, culto abogado y auxiliar de este Instituto, ha dado a luz felizmente una hermosa y robusta niña.

Felicitemos a los venturosos padres.

Ha marchado a Andalucía el prestigioso comerciante don Jorge Gilles.

Procedente de Madrid, ha llegado a nuestra capital don Mauro Servet, ingeniero jefe de la 5.ª Jefatura de estudios ferroviarios, para inspeccionar los trabajos del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Saíó para Barcelona nuestro querido amigo y activo representante comercial don Enrique Rameta Arias.

Con notas brillantísimas, ha terminado el 2.º curso de la carrera del Magisterio la bella y distinguida señorita Conchita Sala, hija de nuestro amigo don Juan José Felizmente ha dado a luz un

Una suscripción

A favor de las familias de los naufragos del Campello

Nuestro querido amigo don Juan José Sala y Querreda abrió, impulsado por sus caritativos sentimientos, una suscripción a beneficio de las familias de los naufragos del Campello.

Para que sean conocidos los nombres de las personas humanitarias que respondieron al llamamiento altruista del señor Sala, nos remite ésta las listas correspondientes con el ruego de que las denos a la publicidad.

Gustosamente complacemos a don Juan José Sala.

PRIMERA LISTA

Barrio de Benalúa

- D. Juan José Sala, 20 ptas. José Quesada, 2. Pedro Rodríguez, 1. José Linares, 2. Plácido Guerra, 1. Antonio Martínez, 1. Federico Beneyto, 2. Pedro Arrais, 1. José Torres, 2. Juan Muñoz, 1. Vicente Atienza, 0'50. Andrés Gómis, 2. José Box, 0'25. José Abad, 1. Andrés Píera, 1. Pedro Lorenzo, 2. Feliciano Fernández, 1. Vicente Alejo, 0'50. José Vila, 1. José Lebrero, 1. Fructuoso Ribera, 2. Casanovas, 1. Anibal Paredes, 2. Joaquín Guerra, 1. Manuel Pastor, 1. B. Lebrero, 1. Antonio Poveda, 1. Bartolomé Casanovas, 1. José Asensi, 1. Vicente Sala, 1. Lorenzo Sempere, 1. Tomás Albert, 1. Vicente Alemany, 1. Rafael Iglesias, 0'50. José Sevilla, 1. Eugenio Tomás, 0'50.

Continuará

precioso niño la distinguida y joven señora doña Carmen Campos Javaloy esposa del ilustrado médico don Santiago Cubillo.

Nuestro parabien a los dichosos padres.

Se encuentra ligeramente enferma la bella esposa de nuestro particular y querido amigo don Manuel Pons Brunet, competente interventor del Ayuntamiento de Alicante

La distinguida señora doña Elvira Orts, esposa de nuestro respetable amigo y prestigioso compañero don Florentino de Elizacáin, encuéntrase enferma.

Se encuentra en esta capital el capitán de la Guardia civil señor Pérez Moya.

Marchó a Madrid el director de la fábrica de petróleo "Babel y Nervión", don César Poveda, querido amigo nuestro.

Enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Pl. de Abad Penalba 1 Alicante

El Médico en Casa,

El número que acaba de salir es aun más interesante, si cabe, que el anterior, y entre sus artículos, citaremos:

Las costumbres: La voluntad, venciendo la tos, el estreñimiento, el insomnio.-Cuidando de las enfermedades de garganta: La laringitis aguda.-Hacia la cura de la tuberculosis: Los trabajos del doctor A. Kfoury. Toxinas que obran como una vacuna.-Una operación audaz en el corazón.-Higiene del oído: Para prevenir la sordera.-Los baños calientes en el jabón.-Como se hace la cataplasma de harina de linaza.-Los trastornos de la edad crítica.-El olor del pelo y la salud.-Justo homenaje: El banquete a Rieu-Vernet.-Datos útiles para una madre: El aseo de las niñas.-Como preservarse de una herencia enfermiza.-Los baños de sol en el pasado.-Los huesos sonoros.-Un accidente de la ciencia: "Tribobitol".-Catedrática y amante.-Las plantas útiles.-La leche adulterada.-Lo que filtran los filtros: Los microbios filtrantes.

El número 0 50, en quince céntimos. Apartado 539.

Lea Ud. EL LUCHADOR

BARRIO DE LA FLORIDA

Las verdaderas Casas baratas

Tipos para obreros desde pesetas

4.250 contado

ó MIL pesetas de entrada y el resto en ONCE años

¡¡¡OCHO DUROS MENSUALES!!!

Casimiro de la Viña.-Avenida Zorrilla, 4.-Automóviles

esquinas del pueblo de Benferri cuando Manuel Mateo le llamó y comenzó a hacerle burlas, llegando a romperle el bastón que llevaba y darle dos pinchazos con un punzón; y al decir el procesado que estaba herido y que iba a dar cuenta, el muerto corrió tras él, por lo que se vió obligado a tirarle una piedra que le ocasionó la muerte.

Comienza el desfile de testigos, compareciendo catorce, los cuales unánimemente reconocen la verdad de las afirmaciones hechas por el procesado. Siendo todos conformes en reconocer que el Mateo agredió a Marcos Martínez, teniendo éste necesidad de defenderse como lo hizo.

Llegado el juicio al momento de modificar conclusiones, el Fiscal lo hace en el sentido de reconocer que el procesado obró en legítima defensa, apreciando por lo tanto la eximente 4.ª del artículo 8.º del Código Penal.

En su vista el señor Presidente lió por terminado el acto. El señor Cremades fué muy felicitado por el acierto y competencia con que dirigió la prueba y a las felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy cordial y efusiva.

Crema-Tina

Cutis de juventud Manos finas y blancas VENTA: Perfumerías, Droguerías Farmacias

Homicidio en Pedreguer

Un guardia civil, detiene al autor del hecho

En la partida denominada "Pohuets, apareció el domingo el cadáver del pastor Miguel Torres Sancho, de 48 años de edad, viudo, que presentaba heridas de arma de fuego en la cabeza y cuello.

En los primeros momentos nada se supo de las causas que hubieran intervenido en el suceso, pero no obstante, la conjetura de que se tratara de un suicidio, fué pronto desechada, pues aparte la forma de las heridas, no se encontró arma alguna al lado del interfecto.

El vecindario de Pedreguer, quedó intrigado ante éste suceso, que tan misteriosamente se había desarrollado, pues al parecer, el criminal, se había cuidado muy bien de no dejar rastro alguno para que se le descubriera.

Pronto se pusieron en movimiento las autoridades y las pesquisas han dado un feliz resultado.

El domingo a las cuatro de la madrugada y por el guardia civil Enrique Suay Cortés, fué detenido, en su mismo domicilio, enclavado en la partida denominada Albardaneras, del término municipal de Pedreguer, el sujeto José Fornés Quintana, de 42 años, casado, quien después de ser estrechado a preguntas, se confesó autor de la muerte del pastor Miguel Torres.

Al interfecto se le ha practicado la autopsia y se le han apreciado dos heridas producidas por disparos de escopeta, una en la parte posterior de la cabeza y otra en el lado derecho del cuello.

El detenido ha prestado declaración, y de sus manifestaciones resulta que los móviles que le han inducido a cometer el asesinato, han sido las actitudes de su esposa con el interfecto.

Este suceso ha causado gran consternación, pues el pastor Torres, era persona muy estimada.

El agresor, ha ingresado en la cárcel.

Noticias de la provincia

Desgraciado suceso

ALCOY.-En la casilla de peones camineros de la carretera de Benilloba, ocurrió un desgraciado suceso.

En primer lugar se dijo que la niña María Aracil, había resultado con graves quemaduras, que se produjo al arrojar al fuego un papel con pólvora, pero personalmente el juzgado en la citada casilla y hechas las oportunas diligencias, se descubrió que lo ocurrido había sido que, Vicente Catalá, se hallaba examinando una escopeta, arma que se disparó, alcanzando a la referida niña, cuyo estado es de pronóstico reservado.

Para mañana

Apostillas

Don Juanes y Santos Juanes

por Ramón Pérez de Ayala

Primo de Rivera en Zaragoza

Y, también, don Galo Ponte

Zaragoza, (teléfono).-A las cinco y treinta y cinco llegó de Barcelona el Presidente del Consejo, siendo recibido en la estación por el Ministro de Gracia y Justicia, que llegó ayer mañana; el Ayuntamiento, la Diputación, comisiones de entidades y todas las autoridades.

Desde la estación se dirigieron al Pilar, y luego al Ayuntamiento; donde se celebró una recepción. El alcalde pronunció un discurso condensando los hechos históricos de Aragón y expresando su gratitud a Zaragoza.

Al pasar el Presidente por la puerta del Carmen, hizo detener unos instantes el coche y descendió, colocando coronas de laurel y ramos de flores que le habían entregado en la estación.

El marqués de Estella, desde el Ayuntamiento, marchó al Parque, que desde hoy lleva su nombre, paseando breves momentos; luego marchó al monte de San Gregorio, donde se emplazará la Academia General Militar; recorrió los terrenos y elogió el emplantamiento de los mismos, prometiendo

do que el 15 de Octubre estará hecho el cuadro de profesores.

Seguidamente volvió a la ciudad, marchando a Capitania, desde donde conferenció con Madrid; después se trasladó al Circuito Mercantil, donde se celebró un banquete de 350 cubiertos asistiendo 80 señoras.

En la visita al Pilar se enteró del estado de las obras, que prometió no se interrumpirán.

El banquete terminó a las doce y media de la noche.

Ofració la comida el alcalde, haciendo presente la gratitud de Zaragoza hacia el Presidente del Consejo.

Desde el Círculo, el Presidente y el séquito se trasladaron al Teatro Principal, donde se celebraba una función de gala organizada en su honor.

Después de descansar breves momentos se dirigió a la estación, para tomar el expreso de las tres y cuarto de la madrugada, y regresar a Madrid.

OLOROSO SANTA MARIA, único Montilla especial para mesa

Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Berga, español, de Tarragona con cemento.

Cabo Carvoerio, español, de Marsella y Sagunto con carga general.

Saint Marc, francés, de Valencia con vino en tránsito,

Fanny Brunner, italiano, de Fiume y Valencia con descarga de madera.

DESPACHADOS

Atlante, español, para Barcelona directo con carga general y pasaje.

Cin, italiano, para Valencia y Marsella con vino.

Iturri Gine, español, para Cala del Quemado con carga general.

Cabo Carvoerio, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.

Sahara, francés, para Port Vendres y Cete con vino.

Berga, español, para Ceuta y Huelva con cemento.

Fanny Brunner para Orán, Tánger y Casablanca con carga general y vino



El Turismo FORD

El último modelo FORD de líneas impecables, carrocería de acero, cinco neumáticos balón. Es el coche que reúne los últimos detalles y conserva las buenas cualidades del FORD 3.995 Pesetas Fábrica en Barcelona



Agente Oficial: FELIPE MAGRO Martires, 11.-ALICANTE



## Como hacer una piel nueva

Es la preocupacion que tienen todos aquellos desgraciados que estan atacados de estas terribles enfermedades de la piel que son desmoralizantes. Pero todos aquellos que han acudido al **DEPURATIVO RICHELET** les daran la respuesta les diran que este maravilloso rectorificador de la circulacion sanguinea es al mismo tiempo un admirable regenerador de la piel desinfectando hasta los rincones, mas profundos. El **DEPURATIVO RICHELET** desembara los venenos acumulados en la sangre, libra; la actividad vital de globulos blancos estimula la energia de los tejidos cutaneos, y crea una piel nueva neta sin señal de ninguna clase. Su extraordinaria potencia hace el tratamiento tipo de todas las manifestaciones del artrismo, gota, reumatismo, arterio-esclerosis, varices, flebitis, ulceras varicosas y neuralgias. Triunfa en los casos mas desesperados llevando su accion soberana a las fuentes vivas de la vida.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## Sucesos

### Denunciados

Lo han sido al señor Gobernador el chauffeur José Olalla por tener funcionando el escape del gas del coche que conducía propiedad del Alcalde de Ben Ferri (Orihuela).

También lo fué Angel de las Heras Augos, por conducir por la Explanada un automóvil sin las placas con el número de matrícula.

A los Juzgados correspondientes han sido denunciados Luis Linares Pastor (a) "Morrete", Rafael Candela Sirvent, Francisco Moltó Gil, Juan Sampedro Morales, Antonio Maldonado Fernández, Vicente Camarana Belmonte, Juan García Escobar y Joaquín Aguilera Nieto.

### Detenido

Por blasfemar en la vía pública fué detenido y puesto a disposición del señor gobernador, el individuo de malos antecedentes, recientemente salido de la Cárcel Miguel Maciá García.

### Madre e hija

Carmen Gómez Ferrer fué asistida en la Casa de Socorro de lesiones, causadas por su madre Carmen.

¿Queréis comprar los sombreros de paja baratos y bien hechos? visitad la acreditada sombrerería

**Sucesor de Damian Tudela** y hallaréis un inmenso surtido de los mejores fabricantes de Madrid. Canotiers desde 4 pesetas, hay un tipo a 5'50 que no tiene rival por bien hecho, los reyes de los Canotiers son los dos tipos de 7'50 y 9 pesetas.

En Flexibles el mejor surtido en clases y coloridos, en gorras tiene probado está que es la mejor casa. Se hacen composturas de todas clases.

Sucesor de Damian Tudela  
Plaza de Castelar, 4  
ALICANTE

Lea V. EL LUCHADOR

## DE FAMA MUNDIAL

Depositario exclusivo para la provincia

Julían Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16.  
Teléfono 765



### Atentado político contra una personalidad bolchevique

# El Embajador de los Soviets en Polonia ha sido asesinado en Varsovia

El asesino

es un joven monárquico de 19 años de edad

Berlín, (radio).—Comunican de Varsovia que en el andén de la estación principal de aquella capital, ha sido asesinado a tiros de revolver por un joven de 19 años, el encargado de Negocios Extranjeros de los Soviets, señor Voikoff. La noticia ha causado gran sensación.

**Como ocurrió el crimen**  
Londres, (radio).—Los correspondientes de los diarios londinenses telegrafían los detalles siguientes del asesinato del embajador de los Soviets en Varsovia.

El señor Voikoff había ido a la estación principal de Varsovia a esperar el tren en el cual viajaba de paso para Moscú y procedente de Londres, el que hasta recientemente ha sido representante de los Soviets en Inglaterra, señor Rosengolz.

Este se apeó del expreso. Y a penas habrían andado, paseando, unos cien pasos por el andén, se presentó de improviso un joven que resultó llamarse Boris Kowerdá, quien sacando una pistola automática del bolsillo, disparó sobre el señor Voikoff.

Este, inmediatamente, sacando su revolver disparó cuatro veces contra su agresor, pero no pudo tenerse en pie y cayó desplomado. El joven autor del atentado, se aproximó a su víctima tendida en el suelo y descargó hasta la última bala de su pistola.

Todo fué rapidísimo. Los testigos del atentado se precipitaron sobre Boris Kowerdá, estudiante, quien no opuso la menor resistencia, mientras era transportado al hospital el embajador de los Soviets, donde falleció una hora después. Tenía ocho heridas de otras tantas balas que había recibido en su cuerpo.

### Venganza de sangre

Londres, (radio).—El joven estudiante Boris Kowerdá, ha declarado que ha querido vengar el terror ejercido por los Soviets contra los monárquicos rusos, de quienes él desciende.

En el momento de ser detenido el joven monárquico ruso Boris, gritaba: «Lo que hecho es por Rusia, no por la de los Soviets, sino por la patria rusa.»

### La personalidad de la víctima es importante

Varsovia, (radio).—La víctima Pedro Lazarovitch Voikoff, tenía 37 años de edad. Era hijo de un maestro de escuela de la época zarista.

Complicado con los elementos que preparaban la revolución se vio obligado a emigrar a Suiza, donde estudió en la Universidad de Ginebra. Entonces pertenecía al partido social-demócrata.

En Suiza conoció a Lenin, de quien fué más tarde ardiente discípulo, volviendo a Rusia durante la guerra.

Al triunfar la revolución comunista, fué nombrado por Lenin presidente del Comité ejecutivo del soviet provincial de Ekaterinburg. Y como tal, firmó en 1919 la sentencia de muerte del Zar, de la Emperatriz y de toda la familia imperial que fueron, como se ha dicho, ejecutados en circunstancias aun no conocidas hasta hoy.

Voikoff estuvo presente en la habitación de la casa Ipatiov, en Ekaterinburg, donde en julio de 1919 fué ejecutada la familia imperial.

Se casó con una joven polonesa de la Rusia blanca, y se cree que a esto debe el que fué enviado como embajador de los Soviets a Polonia.

En 1923 fué nombrado jefe de la delegación comercial de los Soviets en Canadá, pero al saber el Gobierno canadiense la participación de Voikoff en la ejecución de la familia imperial rusa, obligó al Gobierno de Moscú a anular dicho nombramiento.

**La protesta de los Soviets**  
Moscú, (radio).—Litvinoff, comisario de los Negocios Extranjeros, ha remitido hoy al señor Patek, embajador de Polonia en Moscú, una enérgica nota de protesta por el asesinato de Voikoff.

El Gobierno soviético relaciona en dicha nota este atentado con una serie de actos que tienden a destruir la representación diplomática de los Soviets. Y al efecto alude a los incidentes de la embajada rusa en Pekín, del consulado de Shanghai, el ataque de la policía inglesa contra la delegación comercial de Londres, causa provocada de la ruptura de relaciones con Inglaterra.

Esto—sigue diciendo la nota—demuestra la actividad de los grupos terroristas reaccionarios que están atentando contra la paz.

Termina haciendo responsable del asesinato al Gobierno polonés diciendo que mientras esperan cumplidas esplicaciones, los Soviets se reservan su derecho.

**PULMONES :-: CORAZON**  
**F. MARTI EZPONDA**  
Médico Especialista  
DIATERMIA  
SOL ARTIFICIAL  
RAYOS X  
Plaza Castelar, 3  
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

### Vuelco de un carro

## Carretero herido grave

En la calle de Alfonso el Sabio, volcó a consecuencia de haberse espantado la caballería que lo arrastraba, un carro cargado de teja.

A consecuencia del vuelco, resultó herido grave el carretero José Beviá Pastor, de 50 años, natural de San Vicente y con domicilio en Villafanqueza.

En la Casa de Socorro, a donde fué conducido, se le asistió de una herida contusa en la región malear, con la posible fractura de la articulación tibio tarcaia na derecha y de otra herida en la cara anterior de la pierna izquierda.

El herido fué conducido al Hospital civil y su estado, hoy, dentro de la gravedad, es satisfactorio.

**- FLIT -**  
Poderoso destructor de Mosquitos, Moscas, Chinchas y Escarabajos  
Se emplea con pulverizador  
**Desiderio Reig**  
BAILEN, 8 y 10  
ALICANTE

## Chamberlin y Levine, llegaron a Berlín

### Y otras noticias

Londres, (telégrafo).—La Cámara de Comercio de Brooklyn, ha remitido a la señora de Chamberlin, un cheque de 15.000 dólares, importe del premio ofrecido al que hiciera la segunda travesía del Atlántico.

### Felicitaciones

Berlín, (telégrafo).—Hindenburg y el canciller Marx, han felicitado al presidente Coolidge y a Chamberlin y Levine.

Hoy, estos, serán recibidos en audiencia por el Presidente del imperio alemán.

### La llegada a Berlín

Berlín, (telégrafo).—Como ayer anunciamos, en seguida que fueron reparadas las averías del "Miss Columbia", y llegaron en un avión de socorro una nueva hélice y unas ruedas de aterrizaje, Chamberlin y Levine, partieron de Kottbus con dirección a Berlín.

Salieron a las 16 h. 15 de ayer y aterrizaron en el aeródromo de Tempelhof a las 17 h. 37 minutos.

Quinientos agentes de policía protegían al avión, pero la gente invadió el campo y a penas pusieron los pies en tierra los aviadores fueron cogidos en hombros y sacados de allí en triunfo por la enorme multitud.

El embajador norteamericano Sr. Schurmann, con gran trabajo pudo llegar hasta Chamberlin y Levine para saludarles, marchando los tres en auto a la Embajada de los Estados Unidos, donde se hospedarán los aviadores durante los días que permanecerán en Berlín.

Se les preparan grandes festejos.

### El tercer vuelo americano

Nueva-York, (radio).—El aviador Byrd, acompañado de otro piloto y de un mecánico, prepara el intentar la tercer travesía del Atlántico en avión.

### Lindbergh, coronel

Nueva York, (radio).—El Gobierno del Missouri, ha anunciado que el capitán Carlos Lindbergh ha sido nombrado coronel de la Guardia Nacional.

### Nuevas inundaciones del Missisipi

Nueva-Orleans, (radio).—Las inundaciones de Missisipi acaban de ocasionar nuevos desastres.

Las aguas han vuelto a romper nuevos diques y a inundar terrenos recientemente salvados.

### Ahora toda la baraja se volverá ases

De la aviación, por supuesto

Nueva-York, (radio).—Bellanca anuncia que nuevos intereses patrocinan un vuelo directo Nueva York Roma.

Lea V. EL LUCHADOR

### La "Gaceta,"

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno, inserta en su número de hoy, entre otras de menos interés las disposiciones siguientes:

—Concediendo el ingreso en el cuerpo de inválidos, al capitán de infantería don José Carranza.

—Invitando a los ayudantes y sobrestantes de Obras Públicas, para que tomen parte en las oposiciones para inspectores sanitarios de Obras Públicas.

—Concediendo nacionalidad española a empresas extranjeras, con la condición de que dicha nacionalidad, ha de ser aprobada en Consejo de ministros.

—Nombrando ayudante del comandante general de artillería de la 6.ª región al comandante don Arturo Mulero.

—Una lista de conductores de automóviles, de clases e individuos de tropa.

—Desestimando una instancia elevada por el capitán don Diego Bravo, separado del servicio por un expediente, que solicita de don Alfonso, el reintegro en el cuerpo, en su nombre y en el de otros compañeros que se encuentran en el mismo caso.

—Abriendo juicio contradictorio, para conceder la Laureada de San Fernando, al alférez del Tercio don Manuel Garzón.

### En la Ciudad-jardín, de los periodistas

Madrid, (teléfono).—A las once de la mañana, don Alfonso, acompañado del duque de Maceda, marchó a la Ciudad-jardín de los periodistas, en donde se le ha hecho entrega de un chalet que le regala la junta directiva y que don Alfonso, ha cedido a un obrero impedido para el trabajo.

El Monarca, visitó todas las dependencias de la Ciudad-jardín, saliendo muy complacido.

### Noticias de ahora

Madrid, (teléfono).—Don Alfonso fué cumplimentado por el capitán general, marqués de Zarco, coronel de la Escolta real y general Serra.

—Doña Victoria, fué cumplimentada por varias damas de la nobleza.

—Hoy se han recibido los siguientes donativos para la Ciudad Universitaria: Regimiento de Pávia, 500 pesetas; Ministerio de Gracia y Justicia 500; Personal de la Real Capilla 657; marqués de Villamarta 500.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

### El regreso de Primo

Madrid, (teléfono).—Esta mañana y procedente de Zaragoza, llegó Estella, siendo recibido por las personas de rigor.

El señor Primo marchó al ministerio de la Guerra, donde descanzó, marchando luego a palacio y despachando con don Alfonso.

## Una Nota de la Alcaldía

Esta tarde, ya tarde, hemos recibido una extensa Nota de la Alcaldía sobre el contrato de préstamo de un millón de pesetas con el Banco de Crédito Local, que por falta de espacio hoy, publicaremos mañana.

## Un banquete

Esta tarde a las dos se le ha ofrecido por sus compañeros, una comida de honor a don Ismael Vicedo, empleado de Hacienda que ha obtenido el número uno en las últimas oposiciones al Cuerpo Pericial y que ha sido nombrado Tenedor de libros de la Delegación de Murcia.

EL LUCHADOR se adhiere a tan justo homenaje.

## Tempestad en el mar

Londres, (telégrafo).—Anuncian que desde ayer se ha desencadenado una fuerte tempestad en el Atlántico y en el Canal de la Mancha, zozobrando varias embarcaciones y poniendo en peligro a muchas.

## La guerra en China

Londres, (telégrafo).—El almirantazgo publicó anoche un comunicado diciendo que en Shanghai, han disparado contra los buques de guerra ingleses.

Estos contestaron con fuego de ametralladoras.

## Breves noticias barcelonesas

Barcelona, (teléfono).—Por ocuparse tres frascos de cocaína han sido detenidos Jesús Marquina, Victor Sancho y Emilio Alvarez.

—El niño Tomasito Hernández del Pino, de 4 años de edad, se ha caído a la calle desde el piso principal de la casa 115 de la calle de Rocafort, matándose.

—Han sido inauguradas unas escuelas en San Vicente de Castell.

—La Diputación ha acordado constituir la fianza para el cobro de la contribución en la provincia de Barcelona.

## Falsificadores detenidos

Lisboa, (telégrafo).—Los falsificadores de billetes de la Lotería Nacional española, han sido detenidos.

En el sorteo de Navidad se calcula que tuvieron un beneficio de 1.800 contos de reis.

## ¿Con quién luchará Paulino?

### ¿A ver si nos aclaramos!

Nueva-York, (radio).—Noticias de América dicen que Tex Rickard acepta el oponer a Paulino-Jack Delaney a condición de que el vasco triunfe de Harry Wills en el combate que debe disputar el 20 de Junio en Nueva York.

El encuentro Paulino-Wills ha despertado una gran expectación en Norteamérica, pues se asegura que el ex-rival de Jack Dempsey se encuentra en estupenda condición.

## Semilla de (Garrofinos)

Algarroba (Garrofinos) Se compran grandes y pequeñas cantidades. Calle García Andreu 55 almacén (Benalúa)

LA PRIMERA CASA EN  
**SOMBREROS**  
OBDULIA FRANCÉS  
Baillén, 14, 1.º, decha.  
TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

